

我市以知识产权强市建设赋能创新驱动发展

本报讯(记者回佳佳)10月29日,记者从市政府新闻发布会上获悉,今年以来,我市以高标准建设国家知识产权强市为主线,全方位提升知识产权创造质量、运用效益、保护力度和服务水平,有效支撑创新驱动发展。

积极争创国家级试点,加速形成重点产业领域知识产权竞争优势。获批建设国家级知识产权保护中心,成为全省首个获批建设国家级知识产权保护中心的地级城市。获批筹建唐山骨质瓷国家地理标志产品保护示范区,擦亮“中国北方瓷都”名片。“迁西板栗”入选国家首批地理标志保护工程项目。此外,迁安市获批

国家知识产权强县建设试点县,试点建设“矩阵”扩至“一市两县”(唐山+遵化、迁安),数量全省居首,知识产权强市建设的“内生动力”与“硬核支撑”更加强劲。

激发创新创造热情,加速科技成果向现实生产力转化。实施高价值专利培育工程,截至8月底,全市有效发明专利数量9037件,同比增长15.76%;万人发明专利拥有量11.71件,同比增长15.42%,知识产权创造实现量质齐升。实施商标品牌培优工程,目前全市有效注册商标量达到85806件,同比增长10.25%,拥有中国驰名商标50件。全市现有地理标志商标45件,地理标志保护产品9件,均居全省第二。

开展专利转化专项行动,完成辖区全部高校专利的建档盘点,筛选约1100件专利录入“存量专利盘活系统”,推动其加速转化为新质生产力。

加强知识产权保护,不断优化营商环境和创新环境。彰显“严保护”的刚性,今年以来,全市共查处专利侵权纠纷行政裁决案件150件、商标违法案件94件、侵犯商业秘密案件4件。汇聚“大保护”的合力,今年以来唐山中院和高新区法院共新收知识产权一审案件710件,同比增长74.44%;新收知识产权二审案件20件,同比增长33.3%。打通“快保护”渠道,今年以来累计提供存证取证服务984条次,发布海外风险预警7次。

推出更多便民利民措施,全面提升知识产权公共服务效能。打造知识产权质押融资绿色通道,今年1至9月,全市知识产权质押融资金额达39.51亿元,助力中小企业运用知识产权价值支撑创新创业。深入实施知识产权公共服务普惠工程,强化知识产权公共信息服务网站建设,新增省级1家,市级7家。协同培育品牌机构和优势企业,持续开展“蓝天行动”,进一步规范知识产权代理行业秩序。目前,全市有资质的专利代理机构达到14家,省级知识产权服务品牌机构3家,省级知识产权服务品牌培育机构3家。

市退役军人事务局驻村帮扶暖民心

本报讯(记者闫妍 通讯员董立坤)“感谢工作队协调相关单位为我办理了残疾证,还送我到福利院接受免费治疗,真是比亲人还亲,解决了我的一切后顾之忧。”患病村民王贵平对市退役军人事务局驻迁安市大五里镇王家湾子村工作队赞不绝口。

今年以来,驻村工作队与村“两委”紧紧围绕“宣传党的政策、建强村党组织、推进强村富民、提升治理水平、为民办事服务”五项职责,从党建、教育、医疗、农技、环境卫生等五方面深入开展驻村帮扶工作,先后组织开展了省林草乡土专家现场农技培训、“送健康进乡村”义诊、军休干部志愿宣讲进校园等活动;协调民政、残联等单位为患病村民办理残疾证,送入迁安市第五福利院接受免费治疗,并开展捐款捐物活动,向村内小学及学生捐赠了价值5000元的书籍和学习生活用品,为村图书室捐赠了各类图书百余册,丰富了村民的精神文化生活,得到村民的一致好评。

简历问诊 AI赋能面试测评 华北理工大学助力毕业生高质量就业

本报讯(记者李雪松 通讯员曹杰)10月25日,华北理工大学“筑梦青春 职引未来”2025届毕业生秋季双选会举行。来自全国18个省(市、自治区)的452家用人单位参会,提供职位1500多个,招聘需求人数16000余人,行业分布涉及制造、卫生、医药、建筑、机械、化工、电子等多个领域,近200人现场签约,3000余人达成就业意向。

在秋季双选会召开前,该校就业创业咨询室人来人往,前来“简历问诊”的学生络绎不绝。“你应聘的是技术研发岗位,求职意向可以更具体,项目经历方面可以再充实,用人单位会重点看这方面的经历。”咨询师许佳正在指导学生要注意简历信息和求职岗位的匹配度。

就业创业咨询室里,4位经验丰富的咨询师利用两天的时间,以“一对一”精修的形式,对学生的简历进行深入剖析,从内容丰富度、岗位匹配度、格式美观度等方面提出修改建议,全天候为学生提供前置服务。学生们认真听取咨询师的意见,根据建议对自己的简历进行了具有针对性的调整和完善。

双选会现场,该校还设置了就业赋能区,借助AI赋能简历面试小程序,为学生提供覆盖全行业的岗位在线面试测评等服务。利用AI模拟面试官替代企业招聘人员进行宣传和提问,学生线上模拟演练,AI根据求职者面试内容进行维度分析,自动评分并出具评估报告,助力学生提升面试技能。学生体验后纷纷表示受益匪浅,能够从AI模拟面试中明确自身优势、找到自身不足,为提升自己面试技能找准了方向。

在全国航海模型系列赛事活动中 我市运动员获佳绩

本报讯(记者梁赞英)近日,由国家体育总局航空无线电模型运动管理中心主办的2024年“匠心众运”全国航海模型系列赛事活动在河南省安阳市举办,吸引了全国各地200多名选手参赛,我市共有16名航海模型运动员参加了10个赛事项目的角逐,并夺得1金2银4铜的优异成绩。

航海模型文化历史悠久,从古代起,船只模型就用于航海教学和竞赛等。它包含制作文化,爱好者通过精湛技艺用各种材料按比例还原真实船只,小到零件大到船身构造都很精细,航海模型竞赛文化,不同级别和类型的比赛有严格规则,比如帆船模型赛要考虑风向操控,动力船模型赛注重速度和稳定性等。

“匠心众运”航海模型文化系列赛事作为本次系列赛事的重要组成部分,包括F2-A、B、C机械动力仿真航行及F4-A商品器材机械动力仿真航行等多个个人及团体项目。“此次比赛为航海模型爱好者搭建了展示技艺、交流心得的高端平台,我们将继续发挥刻苦训练、勇攀高峰的精神,全力征战2025年全运会。”获得本次锦标赛第二名的李婧信心满满。

玉田做深做实巡察“后半篇文章” 多方同心协力助老年人圆“大学梦”

本报讯(记者梁赞英 通讯员马进、王磊、吴红丽)“家门口有了老年大学,我们这些老年人也有了好去处,大家一起学习知识,一块儿活动,真好!”日前,说起玉田县老年大学职教中心,家住舒畅华府小区的72岁张淑华老人十分开心。

说起该老年大学的开办,离不开该县县委第三巡察组、县职教中心、县老干部局等多方的共同努力。县委第三巡察组在对县职教中心党委进行常规巡察期间,在充分发挥服务社会职能方面与该校党委班子成员进行了充分了解与交流,并建议依据自身办学优势,增强“大服务”意识,不断开拓社会服务范围,塑树职业教育品牌。针对巡察组的反馈意见,县职教中心党委迅速行动,以加快发展城乡社区老年教育为目标,以增长知识、丰富生活、陶冶情操为宗旨,创办老年大学、参与老年教育。

为切实让老年朋友“老有所教、老有所学、老有所为、老有所乐”,将优质课程送到家门口,筹建过程中,县委第三巡察组与县职教中心、县老干部局三方通力合作,共同商议招生对象、招收条件、课程设置及招生名额等具体工作,充分发挥宣传员作用,积极引导身边退休老同事、家人、朋友来校报名。目前,该校设置的手机摄影、合唱、广场舞、凉菜制作4个专业均报名火爆,报名人数都超过了预计每班30人的招生名额。

“以服务群众为核心,切实做深做实巡察‘后半篇文章’”,始终是巡察工作的出发点和落脚点,也是巡察工作努力的方向。”玉田县委第三巡察组有关负责人表示,将结合被巡察单位工作实际,以百姓急难愁盼为切入点,切实做到为群众做事,不断增强群众获得感和幸福感。

遵化市纪委监委开展警示教育

本报讯(记者金鹏 通讯员程冉)近日,遵化市纪委监委组织乡科级单位新任“一把手”、部分重点岗位班子副职以及重点企业负责人,赴唐山反腐倡廉警示教育基地——韩城监狱开展“体验式”“零距离”警示教育。

大家实地参观服刑人员劳动车间及生活区,现场组织召开专题警示教育大会,观看警示教育专题片《让我们敲响警示的钟》,并听取2名服刑人员现身说法,通过身临其境、直击心灵的警示教育,党员干部和企业负责人真实感受到违法犯罪的沉重代价和高墙内外的巨大反差。参观人员纷纷表示,这真是一堂鲜活生动、具有强烈震撼力的警示教育课。

据悉,今年以来,遵化市纪委监委针对不同人群,分批次开展廉政警示教育大会、旁听庭审现场、组织廉政纪律考试等各类活动20余场次,受教育党员干部1300余人。

丰南严把疫苗质量关

本报讯(记者志远)丰南区市场监督管理局坚持高标准、严要求的监管模式,切实抓好疫苗质量监管,坚决守牢疫苗安全底线。

丰南辖区内共有区级疾病预防控制中心1家和疫苗接种单位23家。截至目前,该局已实现对丰南区疾病预防控制中心和疫苗接种单位的全覆盖检查,检查覆盖率100%。检查过程中,执法人员仔细查看了疫苗出入库登记、冷藏设施设备运行、疫苗在库养护情况及疫苗产品批号、生产日期、有效期、《生物制品批发合格证》、检验报告、储运温度记录、验收记录等,共计抽查“水痘减毒活疫苗”“九价人乳头瘤病毒疫苗”等疫苗共计49个批次,未发现疫苗脱离冷链、非法疫苗流入合法渠道或合法疫苗非法流出等违法违规行为。

乐亭 办好民生实事 让百姓乐享“健康红利”

本报讯(常晓宁、王立鑫)“太感谢啦!多亏你们帮忙联系专家,才让我们那口子得到最快、最有效的治疗……”近日,乐亭县医院一患者因车祸昏迷住院,主治医生通过疑难重症远程会诊平台联系了唐山市工人医院专家进行远程会诊,在科学治疗方案的护航下,患者很快痊愈出院。

更高层次的医疗服务是群众的热切期盼。乐亭县卫生健康局着力完善疑难重症援助体系,整合援助资源,拓宽区域内外疑难重症就医渠道,既提升了县域内危急重症、疑难疾病早期诊治和救治水平,又降低了患者就医成本,让老百姓在“家门口”就能享受到优质医疗服务,而这,正是该局全力推进民生实事的一个缩影。

民之所望、政之所向。近几年,乐亭县卫生健康局秉持“健康是最大的民生”的理念,一个承诺,一以贯之,将民生实事牢牢抓在手上、放在心上,一件件推进,一项项落实,精细“打磨”着全县百姓的幸福。

“我们产前还能免费检查孩子是否存在基因疾病,真是赶上了好政策!”日前,在县妇幼保健院,一位怀孕5个月的准妈妈做完无创产前基因筛查项目后很是感慨。

实事办得好不好,群众说了算。该局将“群众满意不满意”作为评判标准,今年高质量实施孕妇产前基因免费筛查、农村适龄妇女宫颈癌和乳腺癌免费筛查、青少年儿童脊柱侧弯防控、14周岁女童免费接种HPV疫苗、院前医疗急救体系建设、疑难重症患者医疗援助等6项民生实事工程,打好民生为本“服务牌”,真正让群众所盼变为群众可感。

如何推动民生实事“落地有声”?该局在深入调研的基础上研究制定《2024年民生实事工程实施方案》,建立上下贯通、执行有力的组织体系,坚持项目化管理、清单化推进、台账化落实,健全周调度、月汇总、季通报等工作机制,对推进缓慢、落实不到位的实行挂牌督办,实现组织、人员、工作、责任、保障“五到位”,确保按时保质保量完成,兑现承诺。

今年以来,全县共进行孕妇产前基因及耳聋基因筛查2900人次、农村适龄妇女宫颈癌和乳腺癌筛查1.5万人、疑难重症病



滦南 菜花收获忙

近日,滦南县胡各庄镇桑园村田野里,农民们忙着收获菜花,砍菜花、套网、运送、装车,田野里一派繁忙景象。

近年来,胡各庄镇通过资金扶持、新品种引进等措施,大力发展蔬菜种植产业。目前全镇有蔬菜大棚1800多个,种植西红柿、小葱、韭菜、大头菜、菜花等蔬菜,总面积达2000亩,在农民持续增收的同时,有力地供应了京津冀蔬菜市场。

张永新 摄

曹妃甸十农场 农业机械化让稻农“很清闲”

本报讯(记者梁赞英 通讯员张景生)金秋十月,处处金黄。日前,在曹妃甸十农场唐村孙永双的稻田里,一台水稻收割机来回穿梭,不到3天时间,他的130亩水稻就收割完成。看着一袋袋籽粒饱满的稻谷,孙永双高兴地说:“还是机械化好啊……”

十农场有水稻种植面积3.4万亩,是我市著名的水稻产区,种植历史已有近70

年。近年来,该场不断加大农业投入,同时将稻田向懂农技、机械设备的种田大户倾斜,涌现出了150多个种植面积100亩以上的水稻种植专业户。这些种植大户,因为普遍使用农业机械,干完一年的农活儿还都觉得“清闲”。

“我今年57岁了,年轻的时候就在村里承包稻田,那时候一年最多承包30亩地,春秋收全部是人工。10月水稻成熟,一家人全部出动,用镰刀割、人工捆,算上打场得忙到腊月,虽然天气一天天变冷,可我们每天都是挥汗如雨……现在可好,我每年都承包稻田150亩,收割只几天工夫就完事了。”说起农业机械化的普及,正在使用收割机收秋的和新村林树森十分感慨。

据十农场场长李顺华介绍,该场普及水稻种植机械化已经有10年时间,一

南堡:50辆钠离子电池两轮电动车投入公务出行

本报讯(记者景立华 通讯员刘强、郑雨桐)为加快推进曹妃甸区钠离子电池特色产业示范区建设,努力拓展更多的钠电池应用场景,积极推进钠离子电池两轮电动车在南堡经济开发区区域内推广运行,近期,南堡经济开发区购置了50辆钠离子电池两轮电动车用于各单位日常公务出行。

钠离子电池具备超高安全性、超长寿命、超耐低温及快速充电等特点。作为创新、绿色、高效的公务出行模式,公务用车采取钠离子电池电动自行车,能有效提高公务交通资源利用率,降低基层公务出行成本,切实提高公务出行保障效能。

据了解,南堡经济开发区拥有较为完备的海洋化工循环产业体系,发展钠电产业有基础、有优势。今年3月,南堡经济开发区携手上海交通大学绍兴新能源与分子工程研究院签署协议,合作共建钠电新能源应用示范区,围绕钠电新能源产业技术研发和成果转化,重点开展钠电正极材料、负极材料和电解质等核心关键材料的工程化技术开发,针对不同应用场景,组织开展钠电系统产品设计与推广。5月,南堡经济开发区管委会和上海交通大学绍兴新能源与分子工程研究院联合主办的“2024钠电产业创新成果交流会”在曹妃甸渤海国际会议中心举行,对曹妃甸加速新能源和储能产业创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,打造国家级钠电新能源应用示范区起到了有力的助推作用。

此次钠离子电池两轮电动车在南堡经济开发区区域内的推广运行将进一步



提速各单位公务用车新能源化,也为推动南堡经济开发区传统产业转型升级、加快推进曹妃甸区钠离子电池特色产业示范区建设打下坚实基础。

图为钠离子电池两轮电动车让日常公务出行更低碳、更便捷。 刘强 摄